
Estudo de Opinião OE2014                                   

                  Base total (750 entrevistas)                                   

                  1. Sexo:                                   

                  feminino 53% 
                masculino 47% 
                

                  2. Em qual dos seguintes intervalos 
se situa a sua idade:                                   

                  18 a 24 anos 18% 
                25 a 34 anos 28% 
                35 a 45 anos 29% 
                mais de 45 anos 26% 
                

                  3. Em que região se insere o distrito 
onde reside?                                   

                  grande lisboa 60% 
                grande porto 40% 
                

                  4. De um modo geral, como classifica o seu grau de conhecimento da proposta do Orçamento do 
Estado para 2014 (OE 2014)? Diria que tem um nível de conhecimento:                   

                  

 
Total 

fe
mi
nin
o 

ma
scu
lino 

gran
de 
lisbo
a 

grande 
porto 

18 a 24 
anos 

25 a 
34 
ano
s 

35 a 
45 
ano
s 

mais 
de 45 
anos 

acima de 
60.001 
euros / 
ano 

até 
10.000 
euros / 
ano 

de 10.001 
euros até 
20.000 euros / 
ano 

de 20.001 
a 40.000 
euros / 
ano 

de 40.001 
a 60.000 
euros / 
ano 

não 
sabe/não 
responde 

muito fraco 8% 9% 6% 8% 7% 8% 8% 6% 9% 14% 12% 6% 7% 3% 8
  



% 

fraco 28% 
31
% 

24
% 28% 27% 33% 29% 29% 22% 14% 31% 24% 27% 28% 

38
% 

  
razoável 55% 

53
% 

58
% 53% 58% 45% 57% 55% 62% 43% 48% 62% 57% 48% 

46
% 

  
elevado 8% 6% 

10
% 8% 7% 12% 5% 8% 6% 29% 6% 6% 8% 15% 

8
% 

  
muito elevado 2% 1% 2% 2% 0% 2% 1% 2% 2% 0% 3% 1% 1% 8% 

0
% 

  

                  5. Relativamente à proposta do OE 2014, qual 
das seguintes frases melhor traduz a sua 
opinião?                                 

                  

 
Total 

fe
mi
nin
o 

ma
scu
lino 

gran
de 
lisbo
a 

grande 
porto 

18 a 24 
anos 

25 a 
34 
ano
s 

35 a 
45 
ano
s 

mais 
de 45 
anos 

acima de 
60.001 
euros / 
ano 

até 
10.000 
euros / 
ano 

de 10.001 
euros até 
20.000 euros / 
ano 

de 20.001 
a 40.000 
euros / 
ano 

de 40.001 
a 60.000 
euros / 
ano 

não 
sabe/não 
responde 

o oe 2014 apresenta medidas muito 
para além do que seria necessário 
dado o estado da economia 45% 

42
% 

49
% 49% 39% 29% 47% 45% 54% 57% 43% 46% 46% 48% 

41
% 

  o oe 2014 apresenta medidas 
razoáveis dado o estado da 
economia 23% 

23
% 

23
% 20% 27% 33% 20% 21% 20% 14% 21% 24% 22% 28% 

19
% 

  o oe 2014 apresenta medidas que 
estão aquém do necessário dado o 
estado da economia 21% 

20
% 

23
% 21% 22% 25% 23% 24% 15% 29% 21% 20% 24% 20% 

22
% 

  
não sabe/não responde 11% 

16
% 6% 10% 12% 13% 10% 10% 11% 0% 15% 10% 8% 5% 

19
% 

  

                  6. Na sua opinião, as medidas do 
OE 2014 vão:                                   

                  

 
Total 

fe
mi
nin

ma
scu
lino 

gran
de 
lisbo

grande 
porto 

18 a 24 
anos 

25 a 
34 
ano

35 a 
45 
ano

mais 
de 45 
anos 

acima de 
60.001 
euros / 

até 
10.000 
euros / 

de 10.001 
euros até 
20.000 euros / 

de 20.001 
a 40.000 
euros / 

de 40.001 
a 60.000 
euros / 

não 
sabe/não 
responde 



o a s s ano ano ano ano ano 

deixar o país na mesma 27% 
30
% 

23
% 26% 28% 32% 27% 26% 24% 0% 27% 30% 21% 30% 

28
% 

  melhorar a situação económica do 
país 13% 

12
% 

14
% 11% 15% 17% 13% 11% 12% 14% 13% 13% 14% 18% 

7
% 

  
não sabe 6% 8% 3% 6% 6% 9% 6% 6% 4% 0% 6% 5% 7% 0% 

8
% 

  
piorar a condição económica do país 55% 

50
% 

59
% 57% 51% 42% 54% 57% 61% 86% 54% 52% 58% 53% 

57
% 

  

                  7. Com base numa escala em que 1 significa NÃO CONCORDA DE TODO e 5 significa CONCORDA 
TOTALMENTE, assinale qual o seu grau de concordância com as seguintes frases:                 

                  A proposta do OE 2014… 
                 

                  

 

1 - não 
concorda 
de todo 2 3 4 

5 - 
concord
a 
totalme
nte Média 

           7 (É um passo necessário na 
consolidação das contas públicas do 
país) 183 

19
6 207 121 43 2,53 

           7 (Permite repor a credibilidade 
junto dos nossos parceiros 
europeus) 145 

17
4 241 143 47 2,7 

           7 (É um passo necessário para 
fomentar a competitividade da 
economia do país) 242 

20
4 202 71 31 2,26 

           7 (Revela-se equilibrado na 
distribuição dos sacrifícios) 451 

17
0 77 30 22 1,67 

           7 (É eficaz na redução da despesa do 
Estado) 307 

24
1 134 51 17 1,97 

           7 (Devia focar-se mais no aumento 
da receita fiscal) 274 

17
3 172 83 48 2,28 

           7 (Devia focar-se mais na redução de 59 78 143 163 307 3,77 
           



despesa pública) 

                  

                  8. Indique por favor, aqueles que, em seu entender, são os mais afetados pelas medidas 
constantes do OE 2014. Ordene do 1º mais afetado ao último:                     

                  

 

Média 

                Reformados/Pensionistas, 8,3 
                Classe média 8,1 
                Famílias mais pobres 8 
                Funcionários públicos 7,9 
                Famílias, sem distinção de classe 6,9 
                Pequenas e médias empresas 6,4 
                Famílias de maiores rendimentos 4,8 
                Estado e autarquias 4,4 
                Empresas do setor energético 3,9 
                Grandes empresas 3,8 
                Bancos e Seguradoras 3,5 
                

                  % em cada posição 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

      
Famílias, sem distinção de classe 

8% 8% 
11
% 

15% 20% 16% 7% 4% 3% 3% 5% 

      
Famílias mais pobres 

24% 
14
% 

13
% 

15% 7% 7% 7% 3% 3% 3% 3% 

      
Classe média 

18% 
17
% 

16
% 

14% 12% 7% 5% 4% 3% 2% 2% 

      Famílias de maiores rendimentos 3% 3% 5% 4% 7% 10% 19% 15% 13% 11% 9% 

      
Funcionários públicos 

20% 
13
% 

14
% 

16% 12% 8% 4% 4% 3% 3% 3% 

      
Reformados/Pensionistas 

14% 
28
% 

19
% 

11% 8% 4% 3% 2% 3% 3% 3% 

      



Pequenas e médias empresas 3% 7% 9% 12% 17% 24% 10% 7% 4% 4% 3% 

      Grandes empresas 2% 1% 3% 3% 4% 4% 9% 16% 22% 20% 14% 

      Bancos e Seguradoras 3% 3% 3% 3% 4% 5% 7% 10% 16% 21% 26% 

      Empresas do setor energético 3% 3% 4% 2% 5% 5% 9% 16% 18% 19% 16% 

      Estado e autarquias 3% 3% 3% 3% 3% 9% 19% 19% 11% 10% 15% 

      

                  9. Com base numa escala em que 1 significa que DE CERTEZA QUE NÃO e 5 significa DE CERTEZA QUE SIM assinale o que 
pensa fazer como resultado das medidas previstas no OE 2014:               

                  

                  

(valores absolutos) 

1 - de 
certeza 
que não 

2 3 4 
5 - de 
certeza 
que sim 

não se 
aplica 

Méd
ia 

          Vou concentrar as compras em bens 
essenciais 

10 28 88 204 412 7 4,3
2 

          Vou comprar mais em cadeias de 
desconto 

13 31 103 185 395 22 4,2
6 

          Vou comprar bens em segunda mão, 
sempre que possível 

80 
13
4 

194 130 152 59 3,2
0 

          
Vou comprar mais “online” 

129 
11
8 

207 89 94 112 2,8
4 

          
Vou utilizar transportes públicos 83 87 136 111 239 93 3,5

1 
          Vou restringir o consumo de 

refeições fora de casa 
15 40 97 143 433 21 4,2

9 
          Vou utilizar mais serviços médicos 

públicos 
54 75 151 131 270 68 3,7

2 
          Vou reduzir nas despesas de 

educação recorrendo a escolas 
públicas 

41 37 97 63 176 335 3,7
1 

          
Vou limitar as férias fora de casa 27 55 132 133 354 48 4,0

4 
          

Vou recorrer a poupanças 
90 

11
5 

166 112 157 109 3,2
0 

          Vou trabalhar mais, para aumentar a 
base de rendimento 

61 72 188 134 171 123 3,4
5 

          



                  10. Em que medida o seu rendimento disponível para 2014 é 
afetado pelas medidas previstas na Proposta do OE 2014?                           

                  

 
Total 

fe
mi
nin
o 

ma
scu
lino 

gran
de 
lisbo
a 

grande 
porto 

18 a 24 
anos 

25 a 
34 
ano
s 

35 a 
45 
ano
s 

mais 
de 45 
anos 

acima de 
60.001 
euros / 
ano 

até 
10.000 
euros / 
ano 

de 10.001 
euros até 
20.000 euros / 
ano 

de 20.001 
a 40.000 
euros / 
ano 

de 40.001 
a 60.000 
euros / 
ano 

não 
sabe/não 
responde 

em larga escala 41% 
42
% 

40
% 45% 34% 25% 32% 50% 51% 43% 44% 41% 40% 43% 

34
% 

  
medianamente 45% 

42
% 

49
% 40% 52% 52% 48% 42% 41% 29% 39% 44% 51% 48% 

46
% 

  
pouco ou nada 8% 9% 8% 7% 10% 12% 15% 3% 5% 29% 11% 8% 7% 8% 

7
% 

  
não sabe 6% 8% 4% 7% 4% 11% 5% 6% 3% 0% 6% 6% 3% 3% 

14
% 

  

                  11. Como classifica a redução da fuga ao fisco resultante da dedução permitida em IRS do IVA incorrido com despesas de restauração, alojamento, manutenção 
e reparação de automóveis, cabeleireiros e similares?         

                  

 
Total 

                1 - não reduziu nada 19% 
                2 24% 
                3 30% 
                4 13% 
                5 - reduziu muito 4% 
                não sabe 9% 
                

                  12. E como classifica o impacte que as penalidades existentes por 
contra-ordenações têm no combate à evasão fiscal?                           

 
Total 

                1 - não tiveram nenhum impacte 12% 
                2 22% 
                



3 31% 
                4 16% 
                5 - tiveram muito impacte 5% 
                não sabe/não responde 14% 
                

                  13. Que outras medidas é que a 
proposta do OE 2014 deveria 
prever?                                   

                  

 
Total (%) 

                Medidas de apoio à criação de 
emprego 

               
89    

                Medidas de apoio à 
competitividade da generalidade 
das empresas 

               
55    

                Incentivos fiscais à atração de 
investimento estrangeiro direto 

               
44    

                Medidas de apoio às famílias 
numerosas 

               
43    

                Medidas de apoio à 
competitividade das empresas 
exportadoras 

               
41    

                Medidas de incentivo à poupança 
individual (PPR, etc.) 

               
39    

                
Redução da Taxa Social Única 

               
37    

                Incentivos à capitalização das 
empresas 

               
24    

                Não sabe/Não responde                  3    
                Outras                  8    
                

                  

                  14. Numa escala de 1 a 5, como classifica o impacte das 
seguintes medidas no rendimento disponível das famílias?                             



                  

(valores absolutos) 

1 - não 
têm 
nenhum 
impacte 2 3 4 

5 - têm 
muito 
impacte 

não 
sabe/nã
o 
respond
e 

méd
ia 

          14 (Manutenção da sobretaxa de IRS 
de 3,5%) 20 23 134 162 365 46 

3,8
1 

          14 (Novo corte nos salários da 
função pública e sector empresarial 
do estado) 22 25 65 139 481 18 

4,1
9 

          14 (Desconto mensal para a ADSE 
aumenta para 2,5%) 39 63 171 191 241 45 

3,3
2 

          
14 (Cortes nas pensões de viuvez) 32 71 112 145 353 37 

3,6
8 

          14 (Manutenção da taxa de 
solidariedade de 2,5% e de 5% para 
rendimentos mais elevados) 71 94 169 164 198 54 

3,1
6 

          

                  15. No tocante aos impostos para as empresas, em seu entender, em que medida é que a proposta de Reforma do IRC pode contribuir para o 
fomento do emprego em geral e/ou revitalizar a economia?           

                  

 
Total 

fe
mi
nin
o 

ma
scu
lino 

gran
de 
lisbo
a 

grande 
porto 

18 a 24 
anos 

25 a 
34 
ano
s 

35 a 
45 
ano
s 

mais 
de 45 
anos 

acima de 
60.001 
euros / 
ano 

até 
10.000 
euros / 
ano 

de 10.001 
euros até 
20.000 euros / 
ano 

de 20.001 
a 40.000 
euros / 
ano 

de 40.001 
a 60.000 
euros / 
ano 

não 
sabe/não 
responde 

em grande medida 5% 4% 7% 5% 5% 4% 4% 6% 5% 0% 9% 2% 5% 13% 
1
% 

  
moderadamente 36% 

36
% 

37
% 35% 38% 42% 38% 30% 38% 57% 33% 38% 33% 48% 

35
% 

  não deverá ter um impacto 
significativo 44% 

43
% 

46
% 45% 43% 31% 41% 52% 49% 43% 38% 44% 54% 28% 

42
% 

  
não sabe/não responde 14% 

18
% 

10
% 15% 14% 23% 17% 13% 8% 0% 20% 15% 7% 13% 

22
% 

  

                   16. Qual a sua situação 
profissional?                                   



 
Total 

                trabalhador do setor privado 47% 
                trabalhador do setor público 20% 
                pensionista do setor privado 3% 
                pensionista do setor público 2% 
                desempregado 13% 
                estudante 10% 
                outro 5% 
                

                  17. Assinale por favor, qual é aproximadamente o nível de 
rendimento líquido anual do seu agregado familiar?                             

 
Total (%) 

                até 10.000 euros / ano 21% 

                de 10.001 euros até 20.000 euros / 
ano 

38% 

                de 20.001 a 40.000 euros / ano 26% 

                de 40.001 a 60.000 euros / ano 5% 

                acima de 60.001 euros / ano 1% 

                não sabe/não responde 10% 

                

                  Habilitações literárias                                   

 
Total (%) 

                Primária 0% 
                Peparatória 0% 
                9º ano ou equivalente 4% 
                12º ano ou equivalente 31% 
                Curso Técnico Profissional/ de Esp. 

Tecn/ Bacharelato 13% 
                Licenciatura 41% 
                



Mestrado/Doutoramento 11% 
                 


